

芳草如茵 {

临高立足基础等实际情况,从开展环境卫生整治、推动农村危房改造、培育主导产业、倡导文明村风等方面着手,避免‘千村一面’,因地制宜改善了农村居住环境,提升了农民幸福指数。

临高因地制宜打造美丽乡村,提升村民幸福指数

彩桥村落更年丰

■ 本报记者 罗安明



临高彩桥记忆农家乐。本报记者 陈元才 摄

“我们村已经获评美丽乡村了,欢迎来这里观光旅游!”11月27日,临高县博厚镇头国村村民曾坚红热情地向几位游客推介。干净整洁的村道,错落有致的庭院,绿树成荫的村民休闲广场……几天前,省住建厅公布第二批海南省美丽乡村名单,头国村获评一星级美丽乡村。消息传来,村民喜上眉梢。

提升基础设施

“村庄变美了,村民的生活变好了。”早上9点多,72岁的符正家老人热情地带着记者参观他的家。面积不大的房子有一个别致的小院,摆着几盆花草,菠萝蜜和莲雾树郁郁葱葱。

符正家依然记得,几年前头国村一些房屋破旧,泥土路坑坑洼洼。启动创建美丽乡村以来,该村大力整治环境卫生,进行危房改造,硬化道路,建设雨污分流排水系统,引导村民在房前屋后栽种果树等。如今,全村绿树成荫、花果飘香,居住环境得到了很大改善。

“我们村聘请了保洁员,每天打扫卫生,不让垃圾过夜。”头国村党支部书记符亚四介绍,县里出台优惠补贴政策,引导农户进行家庭沼气池和厕所建设,群众生活方便了,村庄更洁净了。

据悉,在推进美丽乡村建设

的过程中,临高以基础设施提升为突破口,解决导致农村环境卫生脏乱差的根源性问题。同时,广泛开展“美丽临高 清洁乡村”环境卫生整治行动,还专门出台了《临高县农村生活垃圾治理考核验收办法》,农村环境卫生得到明显好转。

培育特色产业

位于临高县新盈镇的彩桥村,背山面海,风光旖旎。“我们村建设美丽乡村,你家的房子同意改造成民宿吗?”11月28日,在村民符春燕家门口,村党支部书记王志勇征求村民意见。“我同意啊,将来有游客来,我一边带孙子,一边当房东赚租金。”符春燕乐呵呵地说。

在创建美丽乡村的过程中,彩桥村依托得天独厚的红树林湿地自然景观,发展旅游产业,让村民吃上旅游饭。

在彩桥记忆农家乐,47岁的村民符赛娥正精心管理一片菜园。2015年年底,这个农家乐建成后,符赛娥成了这里的一名种植工人,每个月有1800元的工资。在彩桥村,像符赛娥一样在家门口的旅游企业上班的村民一共有十多人,务工收入成了他们一项重要的收入来源。

道灶海鸭、布佛果子狸、道德鸡、美万火龙果……在创建

美丽乡村的过程中,临高按照“一镇一业、一村一品”的产业发展思路,结合各村资源禀赋和产业基础,培育特色产业,同时为彩桥、道灶等具备开发条件的美丽乡村招商引资,吸引一批实力企业参与到美丽乡村的开发建设中来,让农民在村庄发展中受益。

弘扬文明新风

11月28日中午12点,临高县和舍镇铺仔村84岁的孤寡老人黄少生像往常一样,拄着拐杖来到离家不到500米的铺仔村爱心餐厅,与20多位老人围坐一起。见到老人们坐齐了,村干部王群给他们端上热腾腾的饭菜,老人们边吃边闲聊起来。

铺仔村是一个偏远村庄,村中有许多孤寡老人。创建美丽乡村以来,该村群策群力,建起了爱心餐厅,举行助学活动,为患重病的村民捐款,做善事在村里蔚然成风。

近年来,临高县以推动社会主义核心价值观宣传进农村为主线,借助哩哩美、人偶戏等文艺演出,宣传勤劳致富、尊老孝亲、崇文尚教等文明理念。一个个美丽乡村传递出来的文明之风,凝聚了发展的正能量。

(本报临城12月8日电)

|专访

“彩桥记忆”创办者杨军:
带动村民发展
建设美丽乡村

■ 本报记者 罗安明

在临高县新盈镇彩桥村,有一家名叫“彩桥记忆”的农家乐,创办人杨军说,他希望带动村民一起发展,让更多人记住乡愁。

今年47岁的杨军祖籍琼海,但从小在临高新盈镇长大。2014年底,他辞去在海口一家保险公司的工,带着积蓄回到临高,筹备建设一处具有浓郁本土风格的乡村旅游示范点。

杨军相继投入1500多万元,2015年年底,彩桥记忆农家乐正式营业,彩桥村及附近村庄的几十名村民来这里打工,在家门口实现了就业。

“农家乐只是起到一个窗口的作用。”杨军说,接下来将和政府部门合作,引导村民参与旅游开发,将彩桥村的民房改造成具有当地特色建筑风格的民宿,同时在彩桥村周边建设南药种植体验区、农事体验基地、水上游乐体验区等五大旅游体验基地,和村民实现联动发展,建设以旅游业为主导产业的美丽乡村。

(本报临城12月8日电)

数读临高



临高累计投入1.158亿元
已完成22个美丽乡村建设工作

计划从2017年到2019年
建设100个美丽乡村示范村

其中 {
• 2017年建成22个
• 2018年建成39个
• 2019年建成39个